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Проведено історичний екскурс щодо формування сфери поводження з твердими побутовими 
відходами (ТПВ). Виявлено та проаналізовано можливі чинники, що зумовили розвиток цієї 
сфери. Зосереджено увагу на визначенні сутності та складників самого процесу, а також зро-
блено спроби розкрити сутність сфери поводження з ТПВ як об’єкта публічного управління. 
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The article presents the background of forming the sphere of solid domestic waste management. 
The possible factors stipulating the development of solid domestic waste management have been 
identi ed and analyzed. The attention is focused on determining the essence and components of 
the process of solid domestic waste management, as well as attempts to reveal the essence of the 
sphere of solid domestic waste management as a public administration object.
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Постановка проблеми. Проблематика твердих побутових відходів 
(далі – ТПВ) не нова для сучасного суспільства. За тривалий історичний пе-
ріод вона вже могла втратити свою актуальність, проте масштаби проблеми 
продовжують зростати. У наш час дослідженню ТПВ приділяється увага на 
усіх рівнях – від міжнародного до національного, від загальнодержавного до 
локального. За даними екологів ООН, щороку в Тихий океан потрапляє близь-
ко 13 млн т пластикових відходів. При цьому відсоток його території знахо-
диться під “сміттєвою плямою”, що зростає. Катастрофічною є ситуація на 
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вітчизняному просторі. Згідно з даними рейтингу екологічної ефективності 
2018 р., Україна займає передостанні позиції, посівши 109-ту сходинку між 
Туреччиною та Гватемалою. Першу трійку найгірших показників отрима-
ли (найкращий показник у рейтингу має отримати 100 %): збереження лісів 
(14,1 %), зміна клімату та енергетика (37,6), забруднення повітря (40,2 %) [6]. 

Залишається незрозумілим той факт, що науковці спробували охопити 
майже всі перешкоди на шляху до побудови ефективного управління сферою 
поводження з ТПВ, починаючи з нестачі фінансових ресурсів і закінчуючи 
неналежною державною політикою в цій сфері. Напрацьована теоретична 
база з цього питання мала б створити сприятливі умови для функціонуван-
ня кожного складника сфери поводження з ТПВ. Як говорить приказка, усе 
нове – це добре забуте старе, тому доцільно дослідити становлення та розви-
ток цієї сфери на ранніх етапах розвитку суспільства аби віднайти можливі 
чинники, що стали поштовхом для поширення сміттєвої загрози. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Різні аспекти становлення 
поводження з ТПВ виступали об’єктом вивчення як закордонних – Р. Мюррея, 
К. Сільгі, – так і вітчизняних фахівців: О. Альошина, Г. Виговської, В. Зуєва, 
Т. Омельяненко, С. Огороднікової, Г. Сапожнікової. Питанням формування 
державного управління поводженням із ТПВ приділяли увагу такі науковці, 
як Р. Берлінг, О. Берюх, А. Бєлоусов, А. Качинський, Т. Козаченко, Н. Хиж-
някова, М. Шафоростова.

Незважаючи на ті напрацювання, що існують, нині на теренах вітчиз-
няної науки практично відсутні фахові роботи з вивчення саме сфери по-
водження з ТПВ як об’єкта публічного управління. Питання становлення 
публічного управління у сфері поводження з ТПВ усе ще залишається акту-
альним та потребує всебічної залученості фахівців для проведення ґрунтов-
них досліджень у цьому напрямі. Тому вважається за необхідне зосередити 
увагу на вивченні цього питання крізь призму дослідження витоків сфери 
поводження з ТПВ, її формування та розвитку як об’єкта публічного управ-
ління.

Гіпотеза дослідження полягає у припущені, що зародження сфери 
поводження з ТПВ як об’єкта публічного управління бере свій початок на 
ранніх етапах розвитку суспільства.

Мета статті полягає в такому: на основі історичного екскурсу щодо ста-
новлення сфери поводження з ТПВ та виокремлення складників поводження 
з ТПВ визначити сутність та змістовні характеристики сфери поводження з 
ТПВ як об’єкта публічного управління.

Виклад основного матеріалу. Історія поводження з відходами почала 
зароджуватись в епоху доіндустріального суспільства. У цей період, при-
чинами забруднення навколишнього середовища виступали переважно при-
родні катаклізми: виверження вулканів, землетруси, лісові пожежі. З плином 
часу населення збільшувалося, жителі сільських місцевостей переселялися 
до міст разом із худобою. Проблема відходів набувала значення у зв’язку зі 
збільшенням маси відходів у розрахунку на одну особу, а також у результаті 
зміни їхнього морфологічного складу [10, с. 248]. Уже у Стародавній Греції 
було розроблено закон, за яким сміття підлягає обов’язковому вивезенню за 
межі міста на відстань не менше одного кілометра. 

Період урбанізації та розвиток промисловості принесли нову хвилю від-
ходів, а разом із тим – і нові рішення з їхньої утилізації. Постала необхідність 
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організації системи збирання та утилізації сміття. Науково-технічний про-
грес суспільства призвів до значного зростання попиту на різноманітні то-
вари. Становлення капіталізму прискорило товарообіг, пропозиція значно 
перевищувала попит на продукцію, що існувала, з’являлися нові промислові 
галузі за одночасної концентрації вже наявних виробництв. Потреби насе-
лення стрімко зростали, що призвело до виникнення так званого “нераціо-
нального” споживання. Величезну роль у розширенні й культивуванні такого 
роду споживання відігравали пропаганда та реклама товарів. 

Подальший розвиток науки і техніки, нагромадження інформації стали 
підґрунтям для дослідження проблеми відходів. Саме в період Нового часу 
приділялося увагу відходам як вторинному ресурсу, який можна використо-
вувати у виробництві. Поряд з цим у складі відходів збільшилась частка плас-
тику, що створило проблеми для звичної системи поводження з відходами, 
оскільки раніше не існувало технологій для переробки та утилізації пластика. 

На етапі розвитку постіндустріального суспільства, країни дійшли ви-
сновку, що єдиним перспективним способом вирішення проблеми відходів є 
перероблення їх. Це дало поштовх для запровадження сучасної комунальної 
політики. З цього моменту настав переломний момент розвитку управлін-
ня відходами, що стало основою для розроблення альтернативної концепції 
управління відходами Zero Waste [12]. Розуміння екологічної загрози стиму-
лювало суспільство створювати теоретичне підґрунтя для вивчення деструк-
тивних аспектів економічної діяльності людини. 

Для кращого розуміння вищезазначеного, спробуємо схематично зобра-
зити основні етапи становлення сфери поводження з ТПВ (рис. 1). Важливим 
етапом у формуванні сфери поводження з ТПВ є також створення відповід-
ної законодавчої бази як на міжнародному, так і національному рівнях. Тре-
ба зазначити, що нормативна база в цій сфері формувалася під впливом на-
ціональних особливостей. Наприклад, стосовно термінологічного складника: 
директиви ЄС не містять поняття “поводження з відходами”, поряд із цим 
використовується “управління відходами” (waste management) [8].

При цьому на вітчизняному законодавчому рівні надається визначення 
поводження з відходами, натомість термін “управління відходами” не за-
кріплено законодавчо. Що стосується поводження з ТПВ, то термінологіч-
ний складник цього поняття не закріплено на законодавчому рівні. Узагалі 
в науковій площині не існує єдиної точки зору щодо сутності цього понят-
тя. На наш погляд, поводження з ТПВ можна визначити як сукупність дій, 
операцій, а також моніторинг, що застосовуються до ТПВ з метою їхнього 
подальшого використання чи невикористання як вторинної сировини у про-
цесах виробництва та споживання. Пропонуємо виокремлювати складники 
поводження з ТПВ, схематично подані на рис. 2.

Ще одним вагомим питанням є відсутність законодавчого врегулювання 
такого поняття, як сфера поводження з ТПВ. З нашої точки зору, це поняття 
є більш складним, ніж процес поводження з ТПВ, оскільки охоплює комплекс 
чинників макро- та мікросередовища, що прямо та опосередковано вплива-
ють на ТПВ. Схематично зв’язок між сферою поводження з ТПВ, макро- та 
мікросередовищем зображено на рис. 3.

Розгляньмо детальніше складники, зображені на рис. 3. Макросередо-
вище, що включає середовище зовнішнє, становить сукупність об’єктивних 
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чинників (природні умови, географічне розміщення, корисні копалини, сти-
хійні лиха тощо) та не залежить від суб’єктів у сфері поводження з ТПВ, од-
нак впливають на результати їхньої діяльності. Мікросередовище охоплює 
комплекс чинників, що пов’язані з діяльністю людини (демографічні, еконо-
мічні, культурні, політичні, правові, соціальні, технологічні) та зумовлюють 
спроможність суб’єктів у цій сфері здійснювати поводження з ТПВ. 

Рис. 1. Основні етапи становлення сфери поводження з ТПВ. Розробка 
автора 

Рис. 2. Складники поводження з ТПВ. Розроблене автором із викорис-
танням [5; 7]
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Рис. 3. Сфера поводження з ТПВ та її взаємозв’язок із макро- та мікро-
середовищем. Розроблене автором із використанням [9]

На відміну від чинників макросередовища, впливу яких запобігти прак-
тично неможливо, тому залишається лише навчитися їх раціонально вико-
ристовувати, мікросередовище є більш “гнучким” знаряддям, оскільки його 
потенціал визначається людиною, яка одночасно має змогу на нього вплива-
ти. Мікросередовище уособлене: тим, хто підтримує його існування (людина 
в особі органів влади різних рівнів, підприємств, установ, організацій тощо); 
тим, за допомогою чого здійснюється такого роду підтримка (інструменти); 
тим, заради чого це середовище існує (мета). 

Можна припустити, що сфера поводження з ТПВ є певним симбіозом 
макро- та мікросередовища, бо до цієї сфери входять: ті, хто підтримує її іс-
нування – суб’єкти поводження з ТПВ, між якими є прямі та зворотні зв’язки; 
те, за допомогою чого здійснюється такого роду підтримка, – об’єкти пово-
дження з ТПВ (інфраструктура, техніка, обладнання), ресурси (інформаційні, 
матеріальні, фінансові), сукупність засобів (важелів, інструментів, методів); 
те, заради чого існує сфера поводження з ТПВ (збереження навколишнього 
середовища та здоров’я населення; залучення ТПВ у виробництво та їхнє по-
дальше використання як ресурсу тощо), з урахуванням умов навколишнього 
(макро) середовища.

У свою чергу, згідно із Законом України “Про відходи”, сфера поводжен-
ня з ТПВ включає значну кількість суб’єктів, прямо та опосередковано залу-
чених у процес поводження з ТПВ [1, с. 7]: державні органи, органи місцевого 
самоврядування, комунальні підприємства, приватний сектор (формальний, 
неформальний), користувачі послуг (громадяни, підприємства, туристи), не-
урядові організації, донорські установи. Об’єкт публічного управління у сфе-
рі поводження з ТПВ уособлений тим, на кого спрямовується управління, хто 
є споживачем послуг у даній сфері, тобто суспільством. Наявність прямих та 
зворотних зв’язків між ними (суб’єктом та об’єктом) є важливим чинником у 
ході здійснення ефективного публічного управління [3].

Тобто проблеми сфери ТПВ стосуються не тільки органів державної вла-
ди, а й представників бізнесу, громадських організацій та населення. Це 
також зумовлюється тим, що держава власноруч не спроможна та не по-
кликана вирішувати проблему ТПВ, вона делегує зазначені повноваження 



85Theory and Practice of Public Administration 4(63)/2018

The Development of Public Administration System in Ukraine

законним шляхом відповідним органам влади, структурам на місця. Таким 
чином, проблему ТПВ доцільно розглядати як результат взаємодії суб’єктів 
саме публічного управління. 

Найвірогідніше, органи влади та приватний сектор є “головними” 
суб’єктами, оскільки вони володіють такими ресурсами, як “влада” та “гроші”, 
доступ до яких є обмеженим для інших суб’єктів публічного управління. Аби 
отримати цей ресурс, кожен суб’єкт у цій сфері керується, окрім покладених 
повноважень, власними потребами та інтересами, що часто суперечать ви-
могам законодавства. Наприклад, зважаючи на реалії сьогодення, держав-
ний сектор намагається зосередити та примножити у своїх руках якомога 
більше влади, пріоритетом для приватного сектора є максимізація прибутку, 
суспільство зацікавлене отримати необмежену свободу дій [4]. 

Тому, перш ніж створювати підґрунтя для побудови ефективного публіч-
ного управління у сфері поводження з ТПВ, потрібно зосередити увагу на по-
шуку можливостей для співпраці. Сьогодні наука може запропонувати безліч 
підходів стосовно вивчення різних аспектів публічного управління: норматив-
ний, поведінковий, синергетичний, системний, структурно-функціональний, 
цільовий та ін. [2; 11]. З нашої точки зору, доцільно застосовувати комплек-
сний підхід, який би охопив усі підходи, що існують, враховував потреби 
суб’єктів публічного управління у сфері ТПВ та був спрямований на досяг-
нення балансу їхніх інтересів. 

Таке бачення дозволяє виокремити основні характеристики запропоно-
ваного підходу: комплексний (включає сукупність усіх підходів публічного 
управління у сфері поводження з ТПВ); інтеграційний (охоплює усіх суб’єктів 
публічного управління у сфері поводження з ТПВ та взаємозв’язки між ними); 
адаптаційний (здатен пристосовуватись до будь-яких змін у макро- та мі-
кросередовищі); балансуючий (спрямований на досягнення балансу інтересів 
суб’єктів публічного управління у сфері поводження з ТПВ). Проте потребує 
уваги питання щодо правомірності застосування такого підходу та визна-
чення його можливостей стосовно вирішення проблем у сфері поводження 
з ТПВ як об’єкта публічного управління, що потребує подальших наукових 
розвідок у цьому напрямі. 

Висновки з цього дослідження і перспективи подальших розвідок. 
Узагальнення вищезазначеного надає підстави стверджувати, що основними 
чинниками, які зумовили зародження проблеми ТПВ, виступали урбанізація, 
зміна морфологічного стану відходів, розвиток промисловості.

Що стосується поняття поводження з ТПВ, його термінологічний склад-
ник і досі не закріплений на законодавчому рівні. Враховуючи положення 
Закону України “Про відходи” та напрацювання дослідників у цьому напря-
мі, поводження з ТПВ можна визначити як “сукупність дій, операцій, а та-
кож моніторинг, що застосовуються до ТПВ з метою їх подальшого викорис-
тання чи невикористання як вторинної сировини у процесах виробництва 
та споживання”. 

Також на законодавчому рівні загальновживаним поняттям є сфера по-
водження з відходами, однак його визначення відсутнє. На наш погляд, сфе-
ра поводження з ТПВ є більш складним поняттям, оскільки охоплює “комп-
лекс чинників макро- та мікросередовища, що прямо та опосередковано 
впливають на ТПВ”. У свою чергу, сфера поводження з ТПВ є проміжною 
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ланкою між макро- та мікросередовищем, включає в себе чинники кожного 
середовища і функціонує виключно при їх вдалому поєднанні.

Згідно із Законом України “Про відходи” сфера поводження з ТПВ вклю-
чає значну кількість суб’єктів, прямо чи опосередковано залучених у про-
цес поводження з ТПВ, що дає підстави розглядати її як результат взаємодії 
суб’єктів саме публічного управління. Проблеми у сфері поводження з ТПВ 
стосуються не тільки органів державної влади, а й представників бізнесу, 
громадських організацій та населення. Першочерговим завданням у цьому 
напрямі є врахування, узгодження та збалансування всього різноманіття ін-
тересів, розроблення системи впливу на інтереси і забезпечення умов для 
реалізації їх.

Для цього вважаємо за необхідне застосовувати комплексний підхід, 
який би охопив усі підходи, що існують, враховував потреби суб’єктів пу-
блічного управління у сфері ТПВ та був спрямований на досягнення балансу 
їхніх інтересів. Саме такий підхід має бути основою для здійснення публічно-
го управління в цій сфері. Тому проведення подальших досліджень у цьому 
напрямі становить потенціал для розв’язання проблем у сфері поводження з 
ТПВ як об’єкта публічного управління.
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